

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Душкина Алексея Михайловича
«Патриотизм: сущность, формы бытия, варианты трансформации»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.1 – Онтология и теория познания (философские науки)

Актуальность темы диссертационного исследования А.М. Душкина не вызывает сомнений. Растущее государственное и общественное внимание к феномену патриотизма требует основательной его научно-философской рефлексии, что довольно уверенно и обстоятельно и предпринимает А.М. Душкин в опоре на множество проанализированных им источников. Демонстрируемая автором диссертации высокая научно-методологическая культура позволила ему решить поставленные в исследовании задачи и достичь заявленной в нем цели, предложив научно-философскому сообществу заслуживающую внимания и серьезного отношения оригинальную трактовку исследуемого феномена в сравнении с рядом близких ему и часто некорректно смешиваемых с ним не только на уровне обыденного сознания, но также и в политическом, а порой и научном дискурсе.

Автореферат свидетельствует о логической ясности структуры текста диссертации и языка ее изложения, о многократной успешной апробации результатов исследования, доведения их до общественности в научных публикациях автора.

При этом текст автореферата вызвал вопрос к диссидентанту, а именно: как он соотносит онтологию и топологию? Вопрос вызван настойчивой авторской корреляцией патриотизма со священным пространством, в частности в формулировке п. 1 Научной новизны диссертационного исследования: «Патриотизм показан как экстатика веры... он опирается на символическое бытие и священное пространство, которого чужой не видит. Часто этого пространства и феномена не видят и элита».

Есть и замечание к п. 2 «Новизны...», которую стоило бы сформулировать так: «Выявлены две базовые формы патриотизма: до и после» *того, как им стало пользоваться государство...* (курсив мой – А.Кислов).

Вопрос носит дискуссионный характер, а замечание имеет отношение, скорее, к стилистике, а не содержанию утверждения, а потому не принципиально. В итоге можно констатировать, что диссертационное исследование Душкина Алексея Михайловича на тему «Патриотизм: сущность, формы бытия, варианты трансформации» соответствует критериям, которыми руководствуется ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и которые он предъявляет к кандидатским диссертациям, в том числе в соответствии с п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 – в ред. от 26.10.2023).

Таким образом, автор диссертационного исследования «Патриотизм: сущность, формы бытия, варианты трансформации» Душкин Алексей Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.1 – Онтология и теория познания (философские науки).

Доктор философских наук, профессор, профессор кафедры философии, социологии и социальной работы ФГАОУ ВО «Российский государственный профессионально-педагогический университет»

Кислов Александр Геннадьевич

620012, г. Екатеринбург, ул. Машиностроителей, 11, 2-422,

akislov2005@yandex.ru



11.12.2023